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A z 1635-ben alapított bölcsészeti ka-
ron kezdetben nem tanítottak termé-

szettudósok. Tudósok se nagyon, inkább 
csak jezsuita szerzetesek, akik a képzés 
három éve alatt felmenQ rendszerben ve-
zettek végig egy-egy évfolyamot, azután 
áthelyezték Qket következQ állomáshe-
lyükre. Pázmány Péter számára a grazi je-
zsuita egyetem volt a példa, ahol az 1600-
as években maga is tanított. Ugyanarra 
az 1599-ben kiadott Ratio Studiorumra 
alapozott tanulmányi rendszert honosított 
meg Nagyszombatban, mint ami Grazban 
is m_ködött. Arisztotelész filozófiai rend-
szerére építve az elsQ éves hallgatók vol-
tak a logicusok, a másodévesek a physi-
cusok, a harmadévesek a metaphysicusok. 
(Ez a rendszer annyira beépült a köztudat-
ba, hogy még több mint 250 évvel késQbb 
is az egyik kolozsvári másodéves egye-
temi hallgató így írta alá az Eötvös Lo-
rándhoz címzett gratuláló iratot: Kacsoh 
Pongrácz physicus. Mint tudjuk, Q nem 
lett fizikus, bár – és ez már nem annyi-
ra közismert – fizikából doktorált késQbb 
Kolozsváron.)

Az egyetem modernizálá-
sa Mária Terézia uralkodása 
idején indult meg. Az elsQ 
európai hír_ természettudós, 
akit Mária Terézia felkért a 
közrem_ködésre, Hell Miksa 
(1720–1792) volt.

Az Q tanácsára és irány-
mutatásával kezdQdött meg a csillagászati 
obszervatórium építése Nagyszombatban. 
Az épület alsó traktusain külön helyisé-
get terveztek a fizikai-matematikai múze-
umnak – ma úgy mondanánk: szertárnak. 
Különösen felgyorsult a modernizálódás 
1769-70-tQl kezdve, amikor Mária Terézia 
�oltalma alá vette� az egyetemet és orvosi 
kart rendelt hozzá. 1773-ban XIV. Kele-
men pápa �a keresztény világ békéjének 
s nyugalmának megszerzése, táplálása s 
megerQsítése végett” feloszlatta a jezsuita 
rendet. Mária Terézia ekkor a nagyszom-

bati jezsuita kollégium ingatlanait és tQ-
kéjét az egyetemnek adományozta, majd 
1777-ben a bölcsész és a jogi kart átköl-
töztette Budára, a volt királyi palotába. A 
bölcsészeti karon nyolc új tanszéket ala-
pított, közte egy matematikai és egy kí-
sérleti fizikai tanszéket. A királyi palota 
kupolájába került a csillagászati obszerva-
tórium, amelyet újra Hell Miksa tanácsai 
alapján építettek meg. 

Az obszervatórium ad-
junktusa lett Hell Miksa 
kutató csillagász jezsui-
ta társa, Sajnovics János 
(1733–1785), aki nem mel-
lesleg elQször hívta fel a fi-
gyelmet a magyar és a lapp 
nyelv hasonlóságára, a finn-

ugor nyelvrokonságra. 
1777-ben az egyetem 

Budára költöztetését Kem-
pelen Farkas (1734–1804) 
szervezte meg. A bútorok, 
eszközök legnagyobb ré-
szét olyan hajókon úsztat-
ták le a Vágon, majd a Du-
nán, amik felfelé sót szállítottak és üresen 
mentek volna vissza. (Kempelen Farkas 
már 25 éves korában a magyarországi só-
bányák igazgatója volt.) 1777. november 
3-án nyitották meg Budán az egyetemet, 
a teljes átköltözés azonban csak 1780-ra 
fejezQdött be. A csillagászati m_szereket 
elQször csak megosztották Nagyszombat 
és Buda között, hogy a nagyszombati ob-
szervatóriumban is lehessen folytatni az 
észleléseket.

A budai bölcsészeti kar elsQ igazgató-
ja Makó Pál (1723–1793) lett, aki jezsu-
ita polihisztor volt. 1758-ban lett a nagy-
szombati egyetem oktatója. Szakmai tan-
könyveket, emellett elégiákat írt latinul, 
neve hamar ismertté vált Bécsben.

Gerard van Swieten bá-
ró (1700-1772) áthívta a 
Collegium Theresianum-
ba, hogy a 
Mária Teré-
zia alapította 
akadémián 
tanítson ma-

tematikát és kísérleti fizikát 
latinul, mechanikát pedig 

németül. Itt m_ködött 1763-tól 1777-ig. 
A Collegium Theresianumban Makó Pál 
egyik leghíresebb tanítványa volt Festetics 
György (1755–1819), a keszthelyi Heli-
kon késQbbi alapítója.

1777-ben közrem_ködött a 
Ratio Educationis megfogal-
mazásában, neki köszönhetjük 
a latin fordítás gördülékeny 
szövegét. Kit_nQ nyelvérzéke 
volt, a magyaron kívül néme-
tül, latinul, franciául, olaszul, 
görögül és héberül is beszélt. 

Széleskör_en tájékozott volt a természet-
tudományokban, ismerte az akkori tudo-
mányos világ legjobb szerzQinek munká-
it FranklintQl Lomonoszovig. Miután a 
bölcsészeti kar igazgatója lett 1777-ben, 
az egyetem Budára áthozott nyomdájá-
ban újra kinyomatta saját legfontosabb 
tankönyveit és ismeretterjesztQ munkáit. 
Matematikából felsQ szint_ tankönyvet írt 
többek között az infinitezimális számítás-
ról, fizikából kétkötetes kompendiumban 
foglalta össze korának legfontosabb isme-
reteit, legnépszer_bb munkája pedig a vil-
lámokról szólt. Ez utóbbi könyvét németül 
is kiadta, sQt, a piarista nyelvtudós, Révai 
Miklós (1750–1807) fordításában magya-
rul is, az alábbi, sokat sejtetQ címmel: „A 
mennykQnek mivoltáról, s eltávoztatásáról 
való böltselkedés�. Makó Pál valóban böl-
csész természettudós volt.

Ki tanította a fizikát Ma-
kó Pál idejében? Horváth Ker. 
János (1732–1799) jezsuita 
kísérleti fizikus Nagyszom-
batban végezte el az egyete-
met, majd ugyanitt kezdte meg 
tanári munkáját. Akkor már 
megsz_nt az erQltetett fluktuá-

ció a tanári karban és Horváth Ker. János 
itt maradt a jezsuita rend feloszlatása után 
is. P szintén írt tankönyveket fizikából 
(Physica Generalis, Physica Particularis), 
melyek az ország határain túlra is elke-
rültek, még a természettudományok iránt 
érdeklQdQ német költQ, Goethe könyvtá-
rába is eljutottak. Amikor II. József 1782-
ben elindította az egyetemen az Institutum 
Geometricum keretében a mérnökképzést, 
Horváth Ker. János tartotta itt a fizika elQ-
adásokat. Ezzel hagyományt teremtett, az 

Bölcsész természettudósok  
a XVIII. és a XIX. században*
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* 2010-ben, az egyetem alapításának 375. 
évfordulója alkalmából az ELTE Bölcsészettu-
dományi Karán szervezett ünnepi ülésen tartott 
elQadás szerkesztett változata.
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Qt követQ fizika elQadók is aktívan részt 
vettek a mérnökök képzésében, egészen 
az önálló József Polytechnikum megala-
kulásáig. Horváth Ker. János 1773/74-ben 
dékán volt a karon, 1784/85-ben rektor 
volt az egyetemen.

Ki volt az asztronómus? 
Weiss Ferenc (1717–1785) je-
zsuita csillagász szintén Nagy-
szombatban végzett. 1752-tQl 
vezette itt a matematikai repe-
tenciát (tanárképzést) és 1765-

ben nevezték ki a vezetésével felépült ob-
szervatórium igazgatójának. Az 1770-es tan-
ügyi reformot követQen Q lett a nagyszom-
bati bölcsészkar elsQ választott dékánja. A 
jezsuita rend eltörlése után királyi csilla-
gásznak nevezték ki, 1774/75-ben az egye-
tem rektora volt. P vezette a budai csillag-
vizsgáló építését is, melyhez barátja, Hell 
Miksa adott hasznos tanácsokat. Sajnos a 
tervezésben nem kaptak szabad kezet: alkal-
mazkodniuk kellett a királyi palota tornyá-
nak négyszögletes jellegéhez. Weiss Ferenc 
halála után az egyetemi csillagászat ügye a 
XIX. század elején lendült fel újra egy rövid 
idQre, amikor Pasquich János (1754–1829) 
került a csillagászati tanszékre. Neki sike-
rült elérnie, hogy 1815-re felépüljön a Gel-
lért-hegyen, a mai Citadella helyén egy új, 
egyetemi obszervatórium.

Pasquich-nak kiváló nemzetközi kap-
csolatai voltak, az Q idejében Európa tu-
dósai számon tartották ezt az obszervató-
riumot, amit az utódok már inkább csak 
itthon népszer_sítettek. A szép épület sem 
ért meg hosszú kort, az 1849-es ostrom 
során megsemmisült. Újabb obszervató-
rium építésére és berendezésére 1919-ig 
nem került sor. (Ekkor épült fel a svábhe-
gyi csillagda, ide mentették át Ógyalláról 
Konkoly Thege Miklós (1842–1916) leg-
fontosabb csillagászati m_szereit.)

Kik folytatták az egyetem bölcsészka-
rán a Makó Pál által elkezdett, de igazga-
tói teendQi miatt kényszer_en félbehagyott 
matematikai kutatásokat? Érdekes sorsok-
ra bukkanunk, ha erre a kérdésre is meg-
próbálunk válaszolni.

Dugonics András (1740–
1818) Szegeden született, itt 
lépett be a piarista rendbe. Kö-
zépiskolai tanárkodás után, a 
jezsuita rend feloszlatását kö-
vetQen, pályázat útján nyerte 

el (Makó Pál támogatásával) Nagyszom-
batban a matematika tanszéket. 1777-ben 
az egyetemmel együtt költözött Budára, 
ahol az irodalmi életbe is bekapcsolódott, 
megismerkedett Kazinczyval, Csokonaival. 
1801-ben Révai Miklóssal együtt pályázott 
az egyetem magyar irodalmi tanszékére, de 
sikertelenül. Nem a matematika tudománya, 
hanem a matematika mai magyar szókincse 
köszönhet viszonylag sokat Dugonics And-
rásnak. Valószín_leg irodalmi m_ködése ré-
vén lett 1779-ben és 1792-ben a bölcsészeti 
kar dékánja, az 1787/88-as tanévben pedig 
az egyetem rektora.

Hadaly Károly (1743–1834) Dugonics 
András nyugalomba vonulása és jóval Makó 
Pál halála után lett és maradt 1831-ig az egye-
temen az elemi matematika tanára. ElQtte a 
gyQri, a pécsi és a pozsonyi akadémián tanított 
matematikát. (Az akadémiák fQiskolai szint_ 
oktatási intézmények voltak.) P már világi ta-
nár volt, tankönyvei azonban ugyanúgy latin 
és német nyelven jelentek meg, mint elQdeié. 
1810-tQl kezdve két éven át volt dékán a böl-
csészeti karon. Európa matematikusai elQtt is-
meretlen maradt a m_ködése.

Hadaly Károlyt Wolfstein József (1773–
1859) követte a tanszéken, aki a Páduai 
Egyetemen végezte matematikai tanulmá-
nyait. Gimnáziumi, majd akadémiai tanárko-
dás után 1832-ben a felsQbb mennyiségtan 
rendes tanára lett az egyetemen. Több mint 
tíz nyelven tudott, leginkább ezzel vívta ki 
kollegái elismerését. P is világi tanár volt. Az 
1820-as években több alkalommal volt a böl-
csészkar dékánja, 1838/39-ben még rektor-
nak is megválasztották. Új, jelentQs matema-
tikai eredményei azonban neki se voltak.

Tény, hogy a Mária Teréziát követQ 
Habsburg-királyok kevesebb figyelmet for-
dítottak és sokkal kevesebb pénzt költöttek 
a magyar egyetemen folyó matematikai, 
fizikai, természettudományos kutatásra és 
képzésre, mint Mária Terézia. II. József át-
költöztette az egyetemet Budáról Pestre és 
a német tanszéket pártolta, I. Ferenc pedig 
a francia és az olasz tanszéket. P is elköl-
töztette az egyetemet, egyik pesti helyérQl 
a másikra, a Ferenciek terérQl a Szerb ut-
cába, a Központi Szeminárium épületébe. 
Komoly, új egyetemi épületek emelésére a 
kiegyezésig nem került sor. Igaz, a reform-
korban egyébként is olyan volt az ország-
ban a légkör, hogy sokkal inkább kedvezett 
a politikai mozgalmaknak az egyetem falain 
kívül, mint a természettudományoknak a fa-
lakon belül.

Dugonics, Hadaly, Wolfs-
tein neve tehát ismeretlen ma-
radt a külföldi matematikusok 
elQtt, és ugyanez elmondha-
tó a fizika tanszék betöltQirQl 
is. Horváth Ker. Jánost Domin 
József (1754–1819), Qt pedig Tomcsányi 
Ádám(1755–1831) követte a tanszéken. Do-
min József eredetileg jezsuita volt, Tomcsá-

nyi Ádám azonban világi. Amikor nyugdíjba 
ment, évekig nem találtak megfelelQ embert a 
fizika tanszékre, míg végül 1839-ben hosszú 
huzavona után kineveztek a „természet- és 
erQm_tan” tanszékre egy bencés szerzetest. 

Jedlik Ányos (1800–1895) 
kinevezése tudományos szem-
pontból és az egyetem m_kö-
dése szempontjából kiváló vá-
lasztás volt, azonban a hazai 
tudomány külföldi elismertsé-

gét Jedlik sem tudta elérni. Hiába találta fel 
a villanymotort, a szódavíz hazai elQállítási 
módját, az áramfejlesztésnél nélkülözhetet-
len dinamóelvet, egyedülálló optikai körrá-
csokat is elQállítani tudó gépét, számos talál-
mányát már csak az utókor tudta megfelelQ-
en értékelni. Szerencsétlenségére 1848-ban 
Q volt a bölcsészeti kar dékánja. Március 
15-én bölcsészek és leendQ mérnökök kö-
zösen vonultak ki a Szerb utcából a Kálvin 
térre, a Nemzeti Múzeum elé – Qket kellett 
volna a dékánnak megállítania, maradás-
ra bírnia… A szabadságharc idején katonai 
kiképzQ vívótermet rendeztek be a fizika-
szertárban, Jedlik pedig népfelkelQ felszere-
lést vásárolt magának és az egyetemi épület 
pincéjébe mentette a legfontosabb fizikai és 
csillagászati m_szereket. A szabadságharc 
leverése után ugyanolyan igazolóbizottság 
elé állították, amilyen például unokaöccsét, 
Czuczor Gergelyt egy forradalmi verséért 
több évi, Kufsteinben letöltendQ várfogságra 
ítélte. Jedlik megmenekült, visszatérhetett a 
tanszékre. Dékánságot többé nem vállalt, de 
akadémikussá választása után már nem tu-
dott kitérni az 1863/64. évi rektorság elQl.

Jedlik Ányos 1878-ban ment nyugdíj-
ba, 39 évi sikeres egyetemi tanári m_ködés 
után. Hasonlóan hosszú és itthon elismert 
pályafutást mondhatott magáénak a bölcsé-
szeti karon Petzval Ottó (1809–
1883) matematikus, Petzval Jó-
zsef (1807–1891) bécsi egyete-
mi tanár öccse. A II. József által 
alapított Institutum Geometri-
cum et Hydromechanicum hall-
gatójaként végezte el az egyetemet. Mate-
matikai korrepetitorként maradhatott bent 
az intézetben, míg végül 1839-ben, amikor 
Jedliket az egyetem kísérleti fizika tanszé-
kének tanárává, Qt a felsQbb mennyiségtani 
tanszék tanárává nevezték ki. Egyetemi pá-
lyafutásuk a továbbiakban is párhuzamosan 
alakult, Jedliket közvetlenül megelQzQen Q 
volt a bölcsészkar dékánja. Így 1848/49-ben 
nem kényszerült politikai szerepvállalás-
ra, ezért 1858-ban, amikor a Magyar Tudo-
mányos Akadémia összes ülését a szabad-
ságharc után elQször összehívták, Jedlikkel 
együtt Qt is az Akadémia tagjai közé választ-
hatták. 1872-tQl 1883-ban bekövetkezett ha-
láláig az egyetem csillagászati tanszékét is 
betöltötte, helyettes tanári minQségben.

(A második, befejezQ részt a februári 
számunkban közöljük)
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